

# 羌塘草原，幸福牧歌向未来

## ——那曲市70年经济社会发展综述

本报记者 谢伟 万靖 曲珍



七十年栉风沐雨，藏北高原换了人间。西藏和平解放70年来，那曲市在中国特色社会主义、西藏特点、那曲实际的发展路子上阔步前进，在广袤的藏北草原创造了短短几十年跨越上千年的人间奇迹，取得了社会大局持续稳定向好、经济健康快速发展、民生大幅改善、生态保持良好、城乡面貌焕然一新的显著成就，展开了那曲发展的崭新篇章。

### 从“当牛做马”到“当家作主”，社会制度实现历史性跨越

“旧西藏，占人口95%的农奴和奴隶处在社会最底层，没有丝毫做人的权利和尊严。西藏和平解放70年来，藏北各族人民在中国共产党领导下，打破旧世界，创建新社会，创造新生活，社会制度从政教合一的封建农奴制社会一跃进入社会主义社会，各族人民从昔日牛马不如的农奴翻身成为平等自由的社会主义国家的主人，这是中国共产党带给西藏人民的最大福祉！”申扎县巴扎乡朵朵雷村老党员西巴感慨地说。

70年来，那曲基层党组织建设取得了长足发展，党的执政根基得到不断夯实。从1953年黑河分工委1个党支部，到如今全市2653个基层党组织，党的组织体系建设得到不断强化。着力建强村干部分队伍，村(社区)“两委”班子成员初中以上学历占62.7%，会使用国家通用语言的占55.8%，村级组织工作经费提高到每个村10万元，党的十八大以来村“两委”报酬待遇每年超过3万元。高标准建设村级组织活动场所，投入16.56亿元建设920个标准化村级组织活动场所。深入开展“党员干部进村入

户、结对认亲交朋友”活动，1.8万名党员干部结对帮扶1.6万户贫困户，帮助解决实际问题1.8万个。不断扩大党的组织和党的工作覆盖面，截至目前，符合“三有”标准的非公企业党组织覆盖率达到63%，社会组织党组织覆盖率达到100%。

在党的领导和培养下，一大批翻身农奴及其后代走上各级领导岗位，成为推动那曲各项事业发展的骨干力量。

### 从一穷二白到欣欣向荣，经济社会长足发展

“那曲的变化真大啊！县城充满了现代气息，群众的衣食住行更加有品质，跟我在的时候相比，真是发生了翻天覆地的变化。”这是今年7月，退休的“老那曲”董明齐重返那曲旅游时的感慨之言。

西藏和平解放前，那曲经济基本为单一脆弱的传统牧业，靠天养畜，自然游牧，生产力水平极为低下。广袤的藏北草原各项事业一片空白，没有一条公路，没有一座电站，基础设施条件极差，现在的市政府所在地那曲镇当时也有一座寺庙和十几间土坯房。

在党中央的关心关怀和自治区党委和政府的坚强领导下，那曲进行了大规模的投资建设，一大批交通、能源等基础设施项目建成并发挥巨大作用，经济社会发展的基础不断夯实。

目前，那曲市“三横四纵四通道”的公路交通网框架初步形成，“县县通油路”目标基本实现，乡镇通畅率、建制村通畅率分别达100%和71.78%。实施“三区三州”新一轮农网升级改造工程，主电网实现11县(区)全覆盖，群众用电覆盖率达85%。实施农村安全饮水工程，解决了30.9万人的饮水安全问题。信息化水平不断提高，县、乡、行政村通信信号覆盖率达100%，县、乡宽带覆盖率均达100%，行政村宽带

覆盖率达96.8%。

全地区生产总值从1990年的2.95亿元增长到2020年的171.41亿元，增长了58倍；社会消费品零售总额从1985年的5404万元增长到2020年的29.08亿元，增长了54倍；城镇居民人均可支配收入从1980年的640.75元增长到2020年的41635元，增长了65倍；农村居民人均可支配收入从1980年的175.55元增长到2020年的13651元，增长了78倍；三次产业结构从1990年的85.1:14调整为12.5:31.7:55.8。那曲经济社会发展保持了迅速发展势头，经济综合实力显著提升。

### 从民不聊生到安居乐业，群众幸福感不断增强

以前，那曲是全区条件最艰苦、发展最落后、脱贫任务最艰巨的地市之一，也是全区“十三五”时期脱贫攻坚三大主战场之一。在坚决打赢脱贫攻坚战战中，那曲市坚持以“不破楼兰终不还”的气魄，上下一心、攻坚克难，脱贫攻坚工作取得了决定性成果。“十三五”期间，累计减贫31907户137033名贫困人口，贫困发生率从2015年底的22.7%降至0%，1173个贫困村(居)全部退出，10个深度贫困县(区)全部脱贫摘帽，基本消除绝对贫困。易地扶贫搬迁12654户50335人，建成产业扶贫项目404个，脱贫群众“两不愁三保障”稳步实现。位于那曲市西部的班戈县青龙乡脱贫群众扎西旺久深有感触地说：“感谢党和政府的好政策，让我们彻底摆脱了贫困，我们有信心过上幸福小康生活。”

那曲市在发展前行的同时，更是认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，守护好那曲的一草一木、山山水水，生态安全屏障日益牢固。

全力支持和配合第二次青藏高原综合考察研究。稳步推进藏西北羌塘荒漠生物多样性生态功能区保护工程、怒江源重要生态功能保护区工程。积极推进极高海拔生态搬迁。环

境空气质量在全国337个地级及以上城市排第18名。市区空气质量优良率98%以上。各县(区)县域水质、国控断面水质、城镇集中式饮用水水质达标率均为100%。嘉黎县列入国家生态综合补偿试点县。创成13个自治区级生态乡镇、470个生态村。草原生态补助奖励机制等一批生态惠民政策实施，广大群众在生态保护中得到了实惠。

那曲市委书记刘全告诉记者：“在砥砺奋进的过程中，我们始终坚持以人民为中心，把方便实惠送给群众。”

“十三五”期间，全市应届高校毕业生累计就业8727人，就业率94.9%。完成技能培训44310人，就业率51.1%。农牧民转移就业36.21万人，增收31.16亿元。7个县(区)通过国家义务教育均衡发展验收，5个县通过素质教育验收，“五个100%”教育目标任务持续巩固。医疗服务水平持续提升，市人民医院成功创建“三甲”医院，7个县人民医院创建等级医院，每千人拥有床位数和医疗人员分别为3.82张、2.64人。农牧区医疗制度和城乡居民免费体检全覆盖。建成全区首家高海拔医养结合中心，建设养老服务机构和救灾仓库。文化广电事业繁荣发展，四级公共文化服务体系基本健全，优秀传统文化保护传承利用能力显著加强。

此外，推进“一乡一社”“一村一合”产业布局，发展农牧民专业合作社1540家，辐射带动农牧民32.29万人。文化旅游业、民族手工业、藏医药业、矿产业加快发展，以电子政务、电子商务、“万村千乡”市场工程为主要内容覆盖城乡的市场网络体系基本形成，那曲市级电商中心与淘宝、京东平台进行对接，初步实现在线试运营。

放眼今日的那曲，铁路横贯南北，公路四通八达，城乡面貌日新月异，牧民新居遍布草原，藏北各族群众过上了旧西藏梦寐以求的无比安定幸福的生活。

## 姜杰在区发改委调研时强调 坚持学思践悟 注重知行合一 全力推动党史学习教育走深走实

本报拉萨8月16日讯(记者 李梅英)15日，区党委常委、自治区常务副主席姜杰前往自治区发展改革委调研，实地察看发改委办公楼及附属设施改造维修项目实施情况，参观学习西藏工委办公旧址陈列展览。他强调，每处革命活动旧址都是党的光辉历史的重要见证，是一部理想信念的生动教材，要充分发挥红色革命教育基地作用，在做好疫情防控的前提下，有序向社会开放，推动党史学习教育走深走实。

姜杰依次参观了中央人民政府驻藏代表楼和西藏工委历史沿革陈列室，并认真听取有关情况介绍，充分肯定了西藏工委办公旧址保护利用工

程的设计规划、文物实物收集整理和布展等工作。指出，要充分依托、深入挖掘、用活用好这一红色资源优势，以对历史负责的态度充分挖掘收集史料，进一步丰富展陈内容，采取线上线下等多种方式讲好党史故事，为全区党员干部群众提供更加丰富的红色精神食粮。广大党员干部要增强历史自觉，赓续红色血脉，认真学习张经武同志践行宗旨的为民情怀，做建设社会主义新西藏的服务者。要始终坚持以人民为中心的发展思想，继承和弘扬“老西藏精神”“两路”精神，做好政治学习与业务工作“结合文章”，不断锤炼初心、体悟使命，为西藏高质量发展作出新的更大贡献。

## 西藏和平解放70周年金银纪念币发行暨捐赠仪式在拉萨举行 白玛旺堆出席

本报拉萨8月16日讯(记者 潘璐)为纪念西藏和平解放70周年，16日，由中国人民银行、自治区人民政府主办，中国人民银行拉萨中心支行和中国金币总公司承办的西藏和平解放70周年金银纪念币发行暨捐赠仪式在拉萨举行。中国金币总公司向自治区人民政府捐赠纪念币一套。

区党委常委、自治区常务副主席白玛旺堆出席仪式并代表自治区人民政府接受捐赠。他指出，西藏和平解放70年来特别是党的十八大以来，在党中央坚强领导和全国各族人民大力支援下，西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏，社会制度实现历史性跨越，经济社会发展实现全面发展，人民生活极大改善，城乡面貌今非昔比。70周年大庆纪念

币的面世，有利于将社会主义新西藏展现在世人面前，有利于将中国特色社会主义制度的优越性展现给全世界，有利于增进西藏各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义的认同。

白玛旺堆强调，纪念币的发行，既有纪念历史、铭记70年来在党的领导下西藏各项事业日新月异、特别是与全国一道全面建成小康社会的历史意义，又有继往开来、描绘社会主义现代化新西藏建设新画卷的现实意义。全区各级各部门要以此次纪念币发行为契机，以史为鉴、开创未来，全面贯彻新时代党的治藏方略，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

## 陈永奇在全区“组团式”援藏工作部署会上指出 奋力开创“组团式”援藏工作新局面 罗梅孟晓林作工作安排

本报拉萨8月16日讯(记者 王莉)近日，全区“组团式”援藏工作部署视频会议在拉萨召开，区党委常委、组织部部长陈永奇出席并讲话，自治区副主席罗梅、孟晓林作工作安排。

会议指出，要提高站位、深化认识，深入学习贯彻习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神，全面落实新时代党的治藏方略，进一步增强做好“组团式”援藏工作的责任感使命感。要肯定成绩、总结经验，进一步坚定做好“组团式”援藏工作的信心和决心。要全面落实、突出重点，按照全国“组团式”支援工作推进会部署，围绕新的目标任务，进一步巩固深化拓展创新“组团式”援藏工作，推

动医疗人才“组团式”援藏实现“五个提质增效”，扎实做好13个区域性县人民医院“组团式”援藏工作，提高各族群众健康水平；以铸牢中华民族共同体意识为主线，发挥教育人才“组团式”援藏支援一所学校、示范一个地区的辐射带动作用，推动全区基础教育水平整体提升；精准实施“小组团”援藏，促进全区产业发展、群众增收。要聚焦问题、精准施策，着力破解内部管理、援受双方融合、科研攻关、医教协同、人才培养等重点难点问题，进一步提高工作质量和水平，要加强领导、精心组织，压实责任、强化保障、严格考核，进一步形成齐抓共管的工作合力。

## 自治区人大常委会农牧环境资源工作委员会第十次联席会议召开 其美仁增主持

本报拉萨8月16日讯(记者 次仁片多)近日，自治区人大常委会副主任其美仁增主持召开自治区人大常委会农牧环境资源工作委员会第十次联席会议，听取“十三五”期间全区畜牧业工作开展和自治区人大常委会草原畜牧业专项调查情况汇报。

会议指出，西藏是全国五大牧区之一，是中央确定的重要国家安全屏障、生态安全屏障、高原特色农产品基地。会议要求，各相关部门要统一思想、提高站位，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、法治思想、生态文明思想和总书记视察西藏时的重要讲话精神，切实做好相关工作，加快发展我区畜牧业，为全面推进美丽西藏建设和经济发展贡献力量。

## 全区法院扫黑除恶专项斗争总结表彰暨扫黑除恶常态化第一次推进会召开 索达讲话

本报拉萨8月16日讯(记者 彭琦)近日，全区法院扫黑除恶专项斗争总结表彰暨扫黑除恶常态化第一次推进会召开，区高级人民法院党组书记、院长索达出席并讲话。

会议要求，各级法院要坚持依法办案，从严从快、公正高效权威地审理好每一起涉黑恶案件。要坚持“打财断血”“打伞破网”，加强协同配合，依法严惩黑恶势力“保护伞”“关系网”。要充分发挥审判职能作用，严厉打击四大行业领域犯罪活动，着力促进常态化行业整治。要立足职能延伸，进一步参与社会治理，助力乡村振兴，着力推进常态化社会治理，助推更高水平的平安西藏建设。

## 充分发挥政协重要阵地重要平台重要渠道作用

## 全面推动总书记重要讲话精神在全区政协系统落地生根

(上接第一版) 庄强调，要在宣传引领上发挥政协优势，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节，广泛深入宣传，积极传播共识，使全区各级政协委员对总书记视察西藏重要讲话精神内化于心、外化于行，广泛汇聚团结奋斗的

强大力量。要在贯彻落实上体现政协担当，发挥协商民主优势，紧扣“八项工作要求”和“三条重要指示”，提高辅助决策能力，为党委政府科学民主决策提供参考；发挥委员主体作用，坚持为国履职、为民尽责情怀，把总书记和党中央的关心关怀送到各族群众的心坎上。

## 自治区领导调研我区市场监管工作 甲热·洛桑丹增率队

本报拉萨8月16日讯(记者 王雨霏)在喜迎西藏和平解放70周年之际，16日上午，自治区副主席甲热·洛桑丹增率拉萨市和自治区相关部门负责人赴拉萨城关万达广场，调研检查食品安全、产品质量等工作。

调研组指出，食品药品安全是关系人民群众身体健康和生命安全的民生大事，是市场监管工作的重中之重，必须遵循“四个最严”要求常抓不懈。各级各部门要认真贯彻落实习近平总书记视察西藏重要讲话精神，按照自治区党委、政府部署要求，加快建立食品检验检测体系和智慧食品安全体系，强化食品、药品、工业产品和特种设备安全监管，继续落实保供稳价各项措施，严厉查处打击囤积居奇、哄抬物价、价格串通等违法行为，坚决维护全区良好的市场秩序。



## 松茸促增收

林芝市布江达县朱拉乡松茸加工农民专业合作社成立11年来，通过松茸收购、加工、包装和销售，有效带动群众增收致富奔小康。合作社现有固定资产4360万元，年产值1488万元，年利润达163万元，为167名生活条件较差的群众每人每年分红1000元，间接带动1600余户4600余名农牧民年人均增收2800元。

图为合作社员工在分拣松茸。

本报记者 益西加措 摄